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RESUMEN.

El trabajo de investigación realizado dentro de la Central Hidroeléctrica Tocoma en el Estado Bolívar, tuvo como objetivo principal el análisis de la estabilidad del talud oeste del pozo disipador del aliviadero. La finalidad fue calcular el factor de seguridad de las fallas posibles en el talud oeste para poder conocer las condiciones de estabilidad en que se encuentra el talud oeste del pozo disipador del aliviadero de la Central Hidroeléctrica de Tocoma, para el buen funcionamiento de la obra.
Para el cálculo del factor de seguridad fue necesario realizar un estudio de caracterización al macizo rocoso, para poder obtener la cohesión y el ángulo de fricción del macizo y por medio de ellos conocer los esfuerzos a que está sometido el talud y las deformaciones que sufre. Todos estos análisis se fueron corroborando en paralelo con otros métodos que también nos ayudaron a conocer las características y propiedades del talud.
La caracterización geológica se realizó por los sistemas de clasificación de RMR de Bieniaswki, el Q de Barton y el GSI de Hoek, para evaluar los parámetros que evalúan estos sistemas se recurrió en principio a la obtención y procesamiento de data de campo relacionada con la caracterización de macizos rocosos.

La estabilidad del talud se ve afectada por falla de cuña y una planar, el análisis mecánico y cinemático de las proyecciones hemisféricas nos llevaron a conocer las condiciones de estabilidad que tiene el talud actualmente y el círculo de falla que se observa para el valor de seguridad mínimo requerido, nos indica que la inestabilidad del talud oeste del pozo disipador no afecta al buen funcionamiento de la Central Hidroeléctrica Tocoma. 
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