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CAROLINA GONZÁLEZ
VIOLENCIA MORTAL EN LAS ESCUELAS ESTADOUNIDENSES
Las escuelas y universidades se están convirtiendo en los lugares más inseguros en Estados Unidos, en lo que va de 2018 han ocurrido 6.999 incidentes violentos que tienen como protagonista a un tirador armado; 32 de ellos han sido calificados como masivos. Es una situación que viene creciendo exponencialmente, en mes y medio ha habido 1.925 víctimas, 379 adolescentes entre 12 y 17 años han sido asesinados (según Gun violence archive). 
Según estudio realizado por el FBI hay una frecuencia creciente de tiroteos entre el 2000 y 2013. En el 79% de los casos, las muertes ocurren en los primeros 5 minutos, y deja sin efecto lo que pueda hacer la policía, es decir son a menudos los más letales. En la mayoría de los casos los que abren fuego dentro de las escuelas y universidades son estudiantes del propio establecimiento. Otro elemento importante es que debido a su frecuencia se han asumido como un hecho normal y se ha relativizado el problema, tanto que a veces ni se reseña en la prensa nacional.
El último ocurrido el 14 de febrero en la escuela secundaria Marjory Stoneman Douglas High School, en la cuidad de Parkland, estado de Florida, es el tiroteo 291 y considerado uno de los más violentos dejando 18 muertos y más de 15 heridos. El autor de la matanza un joven de 19 años, expulsado de dicha institución, llevaba en su morral un rifle semiautomático AR-15, inicialmente diseñado para el ejército,  luego de disparar en el  recinto, se despojó de su chaleco antibalas y se confundió con la multitud que corría presa del pánico.
Según fuentes policiales el joven Cruz compró legalmente el rifle AR-15, ya que el estado de Florida posee una de las legislaciones sobre armas menos restrictivas; no se pide un registro, ni una licencia, no se requiere informar sobre la adquisición o la pérdida de un arma, no hay regulación sobre el número de municiones que se pueden tener y basta tener 18 años para comprar un arma larga.  Estas tragedias solo avivan el eterno debate sobre la necesidad de endurecer las normativas para el control de armas.
Según la periodista Magda Coss, es un  hecho indiscutible es que, a más armas, más muertes por violencia armada. Los países desarrollados donde los civiles tienen menos armas de fuego, tienen una menor tasa de homicidios y suicidios y las legislaciones más restrictivas salvan vidas. Prueba de ello es que, en 1994, durante el gobierno de Bill Clinton, el Congreso de EE.UU. prohibió la venta a civiles de armas de asalto, entre ellas el AR-15 y el AK-47. La prohibición se levantó en el 2004 y en los siguientes diez años, las muertes en matanzas con armas de fuego aumentaron en un 270%.
Sin dudas existe una necesidad real de lograr legislaciones y requisitos más estrictos para la venta de armas y así evitar armar a personas que no están preparadas o que presentan problemas mentales o de otra índole. Frente a esta situación tan dramática, los tuits del presidente Trump han sido objeto de  burlas y enojo, ya que coloca las acciones a tomar en los otros, deben ser los cuerpos de seguridad lo que deben actuar diligentemente y los maestros y profesores deben armarse para enfrentar estas situaciones, es decir que  en lugar de ocuparse de la academia deben aprender a disparar.
Mercado de armas
Estados Unidos es el principal comerciante de armas del planeta, que genera miles de millones de dólares anualmente.  En 2016, ese país poseía el 29% de todo el mercado mundial de ventas de armas; eso es casi 10.000 millones de dólares. En ese mismo año, EE.UU vendió armas a 27 de los 34 países que tenían conflictos armados, dotando en la mayoría de los casos a los grupos insurgentes para derrocar a gobiernos elegidos democráticamente.
[bookmark: _GoBack]El estudio 'The Impact of Mass Shootings on Gun Policy', publicado en el Harvard Business School en 2016 , encontró que una vez ocurridos los tiroteos se dispara el número de ventas de armas,  un ejemplo de ellos es lo ocurrido en Florida, tres días después cientos de personas asistieron durante el fin de semana a una feria de armas (gun show), buscando protegerse y realizar compras de pánico antes de que suban los precios o cambien las regulaciones. Situación muy difícil de revertir por el gran lobby que tiene la  Asociación Nacional del Rifle (NRA), tal como índico Trump tienen   un "verdadero amigo" en la Casa Blanca y se  preservará Segunda Enmienda. 
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